认真做一个拼搏向上、敢为人先的南洋人
――在2016级新生开学典礼上的讲话
董事长、执行校长　鲁加升

（2016年9月5日）

亲爱的2016级新同学们：

大家下午好！
经过十年寒窗苦读、经过多次权衡抉择、经过一路舟车劳顿，同学们终于如愿进入了大学，来到了厦门南洋学院，我代表学校董事会对你们正式加入南洋大家庭表示最热烈的欢迎！
10多天前，第31届夏季奥运会在巴西里约火热举办，我相信同学们对此或多或少有所目睹、有所耳闻，对中国奥运健儿有所知晓、有所评说，至少听闻了“表情包”傅园慧说出的“洪荒之力”、“七窍玲珑心”等充满正能量的话语，或者看到了中国女排先抑后扬、成功逆袭、艰难登顶的拼搏场面与灿烂英姿。其实，人生一如奥运赛场，暂时的失利并不代表最终的结局，就象广告语说的那样，年轻没有极限，重要的是要敢于亮出你自己。人生需要豁达乐观、需要执着自信、需要自我加油，也需要不服输的拼劲、需要打不垮的韧劲、需要使不完的干劲。
虽然本届奥运会离我们远去，但奥运精神、女排精神永存。我今天开场借机重提，一是因为我们南洋学院也与同学们一样，正处花样年华，青春年少，南洋学院的文化精神与奥运精神、女排精神有相通共融之处，都鼓励顽强拼搏、自强不息，都倡导团结协作、积极向上，都崇尚更高、更快、更强，二是希望同学们永远铭记国际奥运精神，学习中国女排精神，时刻鞭策加压，学会自我鼓励，坚信光辉人生路，并从此刻起，欢快地告别过去，愉快地迎接未来，振奋精神，开启一段新的征程，卓有成效上好大学。
再过一个月，我们南洋学院才满16周岁，在这不到16年的时间里，学校始终坚持开放办学，艰苦创业，取得一路进步：学校从当初租用厂房、182名师生办起，到如今拥有600亩的美丽校园、10个二级学院、40多个高职专业和300多个校企合作企业，并且保持了连续14年99%以上的毕业生就业率和连续6年85%以上的新生报到率，学校师生总人数一度突破万人大关。
在这不到16年的时间里，学校始终努力创新，坚持敢为人先的闯劲，在很多方面先人一步，可谓一路惊喜：今年8月19日，我应邀到教育部参加了“关于中囯民办教育发展的政策建议”座谈会，这是全国唯一一所受邀参会的民办高职院校代表；今年上半年，在福建省教育评估中心官方发布的《福建省普通高校发展潜力报告（2016）》中，我校的发展潜力名列全省民办高职院校第一，学校的申本计划也被唯一列入厦门市“十三五”发展规划，教育部林惠青副部长欣然莅临我校视察，台湾地区前教育行政部门负责人吴清基博士毅然受聘为我校顾问；去年11月29日，我校的创新办学模式被作为全国高职专科院校典型在第七届中国民办教育发展大会上作唯一推介，我受邀参加大会并在会上作经验介绍；2014年，福建省高考招生改革元年，我校的生源就达到计划数的170%，学校通过面试的办法招录学生，开创了我国高考招生工作先河；2013年，我校生源爆棚，创造了首轮投档即录满、民办超公办的招生奇迹。同样是在这一年，我校在习近平总书记在欧美同学会成立100周年庆祝大会重要讲话精神鼓舞下，在全国民办高校和高职高专院校成立第一家欧美同学会。2012年底，我校被厦门市政府确定为重点支持升办本科高职院校，2011年，学校高分通过教育部人才培养工作评估，并在全省高校就业工作评估中名列高职组第一，同年还取得招收留学生资格。2006年，学校搬迁至翔安文教园区，成为第一所入驻该园的民办高校；2004年，我校第一个向厦门市政府申请建设校园用地，2003年，学校研究建立教职工代表大会制度，成为全省第一家建立教职工代表大会制度的民办高校。
在这不到16年的时间里，学校风雨兼程，日新月异，一路辉煌：学校承办了第八届海峡论坛两岸职业院校校长对话话、第三届全国民办高校党建论坛、新加坡南洋理工大学校友会和厦门市酒店管理职业技能大赛等多项重大、重要的活动或赛事，荣膺全国民办高校党建研究会“特别贡献奖”、全国民办高校党建和思想政治工作优秀成果特等奖、一等奖、连续四届厦门市“社科普及奖”等多个奖项，学校被评为“中国高中生最向往的民办高校”、“民满意民办大学”、“中国十大优秀民办大学”、“中国民办高校教育教学质量二十强”、“中国十大品牌民办高校”、“中国十佳诚信民办高校”、“全国学生就业实力十强民办高校”、福建省“语言文字规范化示范校”和厦门市“花园式单位”。
我简要向刚入校的新同学们回顾这些辉煌校史，不是为了摆功炫耀，更不是居功自傲，重要的是为了增强同学们的认同感、归属感与自豪感，加深同学们的认知度、参与度和美誉度。因为不可否认，我们少数同学或许由于种种原因未能进入心仪的、理想的大学，出于无奈、情非所愿地选择了南洋这所民办高职院校，存在消极情绪，开始意志消沉，这是极端有害和不可取的！
古人说得对，既来之，则安之，同学们已然选择了南洋，进入了南洋，就要与南洋共成长、同进步。我们南洋是一所锐意进取、天天向上的现代大学，是要认真建设成一所负责任的大学，我们不能犹豫，我们不可蹉跎。同学们必须明白，也应知晓，当今诸多世界名牌高校，远如欧美的剑桥大学、牛津大学、哈佛大学、耶鲁大学，近如我们国内天津的南开大学以及我们身旁的厦门大学，无不是从民办起步或是民办体制。何况我们学校与同学们都很年轻，年轻就是成功的资本，年轻就是进取的力量，年轻就代表着希望。南洋的发展要靠我们一起来用心推动，南洋的未来要靠我们团队奋力抒写，南洋的辉煌要靠我们大家共同创造，特别是在向应用型本科高职院校迈步前进的过程中，同学们作为其中的参与者和见证者，只能发奋发力，只能鼓劲助威，就象你们的学长学姐们一样，多为学校的建设发展与自身的成长成才加油加分。
同学们，你们有空多走进我身后这栋学生创业活动中心楼里看看，这栋楼的一楼、二楼开设了许多学生创客家园，设立了勤工助学点，二楼、三楼的走廊过道墙壁上张挂了很多的大幅照片，照片的主人不是古人也不是圣人，而是与你们一样，曾经的南洋学生，现在的南洋校友，我校把他们作为楷模一样张挂起来，不是因为他们驰名中外、光耀千古，关键在于他们都在不同的岗位上为社会作出了贡献，为人生选择了担当，或创业有成，或就业有为，或创新有功。说真的，能够成为南洋人不是那么容易，要做合格、有为的南洋人更不是那么简单，你们的学姐学长就是最好的学习榜样。
去年、今年连续两年的全省和全国的职业技能大赛上，我校学生都同时获得了一等奖、二等奖，获奖者是刘慧敏同学和谷雪同学，他们都来自我校外国语与旅游学院。在去年、今年连续两届厦门市“未来导游之星”大赛上，在有厦门大学、集美大学、厦门理工学院等多所本、专科院校参赛的格局中，我校连续两年都捧回了“最佳团体奖”，学生都获得了十佳“未来导游之星”第一名的好成绩。我校学生还包揽了2015年厦门市第二届旅游酒店管理专业技能竞赛三项赛事的全部第一名。
在更远的过往时间里，我校还诞生过亚洲小姐总冠军、全国最年轻的献血者、省红十字会“爱心大使”、世界小姐上海赛区冠军、全省大学生IBM电子商务软件设计大赛冠军、厦门旅游形象大使、国际帆船小姐大赛冠军、上海世博会“十佳最美礼仪小姐”、感动厦门十大人物、感动中国十大人物、全国五四青年奖章获得者、全国人大代表等。
因此，我们完全有这个理论勇气和行动胆识：985、211等本科高校可以培养出理论家、政治家、科学家，我们高职院校也可以培养出企业家、实业家、实干家，可以培养出有技能会经营会管理的高技能人才。
同学们，读书考试是人生中一段历程，学习知识是我们一生的任务。在即将全面开启的大学生活和今后的人生道路中，请你们品味和体会以下5句话：一、要自信，要学会自信；二、要学会做人；三要学会做事；四、要学会合作；五、要学会学习。
最后，祝同学们学习进步，天天向上，祝老师工作顺利，节日快乐！
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