珍视传统常识　珍惜青春时光
――在2016级新生开学典礼暨教师表彰大会上的致辞
校长　王豫生

（2016年9月5日）

老师们、同学们：

金秋开学季，大家有缘从四面八方汇聚南洋。今天，我们南洋全体师生员工一起，共同开启2016级新同学的大学生活，见证你们的阳光朝气和青春梦想。我代表南洋学院对新同学们的到来表示热烈欢迎！向支持你们选择南洋的家长、老师和朋友们表示衷心感谢！
今天也是我国第32个教师节前夕，一大批老师受到了表彰，借此机会，我代表学校向全体教职工表示节日祝贺，祝节日快乐，工作进步！

此刻，同学们或许仍沉浸在成功的兴奋、相聚的喜悦之中，或许为刚刚挣脱文山题海的纠缠而如释重负。当然，更多的是面对大学新环境，充满了对大学生学习、生活的憧憬和期盼。今天，我想告诉你们的是，这些只是大学生活的开始、个人成长的开始和人生道路的开始，大学里迎接你们的当然有梦想、有激情、有浪漫、有荣誉，然而，更多的是现实、是挫折、是勤奋、是拼搏。同学们的南洋三年，不仅要全面学习知识，认真实践锻炼，掌握就业的技能本领，更要提升素质能力，增长见识才干，坚定创业的理想信念，坚实创业的基础基石，鉴此，我向大家提出四点希望：
一、珍惜用好大学时光，树立“全面学习”观念。著名作家柳青先生曾经说过：“人生的道路虽然漫长，但紧要处常常只有几步。”我以为，大学时段正是人生紧要处几步中的一步，因为她是青春闪光的嘉年华、是人生闪亮的加油站，同学们要充分利用好大学时光，积极参加有益身心的社团活动，积极投入勤工助学活动，争取并抓住每一个机会，重视并熟悉每一个舞台，锻炼并提高专业技能与职业能力，培养并形成良好的思维方式与行为习惯，为成就毕生事业、共筑中国伟梦积累养分。

今年是国家“十三五”规划开局之年，“创新、协调、绿色、开放、共享”发展谱写出新篇章。面临新形势，面对新机遇，同学们要树立“全面学习”观念，培养良好的学习习惯：既要学会读书考试，更要学会生活管理；既要学到课本理论知识，更要学到社会实践能力；既要科学利用现代知识信息传播，也要高度重视教师课堂经验传授；要合理使用手机，做手机的主人，不被网络绑架，做手机的奴隶；要全面学习，在刻苦学习专业知识的同时，要拓展学习视野，尤其要多读有关家国情怀的好书好文，系统阅读认真思考，精准掌握灵活运用。
二、合理确立大学目标，科学规划职业人生。大学旨在培养“独立之人格，自由之精神”。要形成独立之人格，独立生活是物质基础，独立思考是精神内核。要养成自由之精神，自我管理是前提保障，自我要求是前进动力。同学们进入大学校园，就是进入了人生断乳期，就告别了对父母的依赖，就要增强对自身、对国家、对社会的认识与担当，确定更加合理的大学目标，规划更加科学的未来，要切实践行社会主义核心价值观，学会在碎片化的海量信息中去伪存真、去粗取精，在泥沙俱下的公众舆论中明辨是非、分清曲直，真正独立而自由。
大学生代表的是先进，开创的是未来，创造和传播的是科技、知识与文明，理应要有大格局、大胸怀、大追求、大担当。同学们在南洋接受的是高等职业教育，是国家近年来大力支持与着重发展的教育，习总书记专门就此作出了重要指示，国务院出台了一系列的重大举措，许多地方本科高校也在向职业教育转型，同学们在为自己的选择而感到高兴的同时，更要为今天的选择而坚守拼搏，以实际行动弘扬“工匠精神”，以优异成绩作为毕业回报；要为明天的创造而坚定信心，以习总书记提出的“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”作为事业信条。
三、倍加呵护大学情谊，用心学会为人处世。同学们来自五湖四海，因为共同的目标而作短暂三年的南洋聚会与停留，这本身就是人生的一种机缘巧合：同顶一片蓝天，同踏一方热土，大家要相互珍惜、相互尊重、相互理解。无论是同班同学、同室舍友，还是同校校友、同桌学友，都要彼此关注，彼此关爱，彼此关心，在共同成长的路上守望相助，齐步前进。
“世事洞明皆学问，人情练达即文章”，同学们要通过三年大学的群体学习与生活，用心体会世事人情，学会为人处世。人有思想、有感情、有修养、有品质，更要讲思想、讲感情、讲修养、讲品味，要自信自律，自强自立，自尊自爱，自省自重，做到德才兼备、内外兼修，做有理想、有追求的有德之士、做有知识、有文化的有志之士，既要重视学习现代知识、现代文明，热爱生命，热爱生活，又要珍视发扬传统文化，孝敬父母，尊重老师，团结同学，更要坚定人生信念，锤炼性格品质，提高身心素质。
四、全面传承大学文化，齐心共促南洋发展。我们南洋学院经过十六年的飞速发展，逐渐形成了独特的南洋文化：“办一所负责任的大学”是我们的愿景，“勤奋求实、拼搏向上”是我们的校训，以人为本，特色办学，全面育人，坚持“把每一学生都当作自己的孩子来培养”是我们的宗旨。我们以鹰作为校徽标志，不仅展示学校的发展意愿，更昭示南洋学子要有鹰击长空、翱翔万里的志向，要有抗拒风浪、顽强拼搏的气势，要有仰视苍穹、俯瞰大地的胸怀，做一个有担当、负责任、敢创新的当代青年，以实际行动诠释“天天向上”的南洋精神要义，为美丽南洋增添新风景，展现新美丽，为同圆南洋升本梦而积极贡献。
为此，请同学们记住这样三句话：一是今天的步伐决定明天的风景——华丽转身、融入南洋。希望大家能尽快把握大学学习、生活的节奏和特点，了解南洋的昨天、今天和明天，转变角色、融入南洋，与南洋一起欢快前行。二是今天的选择决定明天的成就——学会选择、把握机会。希望同学们学会选择、懂得取舍，处理好学习与工作、课内与课外、关注自己与关爱他人的关系，把握好各种机会，规划好自己的南洋生活。三是今天的态度决定明天的高度——学会感恩、勇于担当。希望同学们除了学习好文化知识基础和实践技术能力，还要有健康健全的人格精神和充实丰富的心灵世界，做一个合格的南洋人。
同学们，让我们珍视常识传统，珍惜青春时光，为祖国、为学校、为自身而奋斗！
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