坚定信心　埋头苦干　团结动员

全校教职工在第二轮办学评估和升办本科中充分发挥主人翁作用
——在厦门南洋职业学院第四次工代会上的报告
何卫华
2016年12月28日

各位代表：

我受学校第三届工会委员会的委托，向大会作报告，请予审议。请各位列席代表、特邀代表提出修改意见。
1、 过去五年主要工作回顾

我校第三届工代会是于2012年4月召开，近五年来，是学校全面推进各项工作和制度化、规范化办学的五年，也是广大教职工紧紧围绕学校发展大局、围绕中心工作，充分发挥主人翁作用并取得显著成绩的五年。
1.政治学习更加重视。认真学习党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神和全国以及省、市工会会议精神，校工会及时组织学习讨论，还要求各工会小组组织教职工学习宣传有关精神；配合学校抓中层干部和广大教职工的学习，从工会角度把大家的思想、认识、行动统一到学校决策上来，统一到抓校风、学风和迎接第二轮人才培养评估和升本工作上来。广大教职工积极参加学校组织的上岗前培训、开学初期等各项教育学习，先后多次组织全校性教职工代表演讲比赛，传递了正能量，激发了大家的工作热情。今年上半年校工会倡导教职工自愿为学校捐书，并带动学生捐献图书共6万余册。几年来，倡导教职工先后为患重病住院师生和地震灾区捐款，共10万余元。通过各项政治学习和践行活动，推动了思想道德建设。
2.制度建设更加规范。2012年以来，坚持每年合并召开一次“双代会”制度，确定会议主题，审议通过了学校章程、工资改革方案、职称评审方案和生态学校建设等10余份决议。坚持每季度召开一次党政工联席会议，讨论决定工会的重要问题；坚持每月召开一次工会委员带小组长会议，讨论布置具体工作任务；及时完善处室和二级学院工会小组，开展了正常和规范的工会小组活动。工会做到“六有”（即：有牌子、有印章、有团体法人资格、有办公场所、有宣传阵地，有体育健身活动场所。工会经审委健全，设有独立账户，账目清楚，手续完整。经审委张苏功主任在每次召开的“双代会”上，都要向“双代会”代表作年度工会经费审查报告，未发现违规开支问题，工会工作总体规范有序。
3.民主维权更加热心。广大教职工民主意识不断增强，十分关心学校的建设与发展，积极参与学校的民主管理、民主建设，每年上半年都要收集一次教职工的意见建议，及时向党委、行政和董事会汇报。每年下半年 “双代会”召开前，都要组织一次全面、集中的提案。近三年来共收到提案218件，每年呈20%的提案件数增长。先后两次组织学校行政方和工会方进行集体工资协商，商签了两次集体工资合同和一次女职工特殊权益专项保护合同。教职工参与学校的民主管理和建设的积极性，充分反映了大家对学校建设发展的关心和重视，出谋划策的行为难能可贵。 

4.文体活动更加涌跃。校工会支持教职工组建蓝球、足球、乒乓球、羽毛球等20余个文化体育活动兴趣小组，积极开展业余体育锻炼活动。近三年每年组织有关球队参加教育系统和职教社举办的各类比赛，每年组织近40名教职工参加市教育系统趣味运动会，获得优秀奖和三等奖好成绩。每年上半年开展一次小型球类、棋牌类比赛和游园活动；每年下半年组织100名教职工参加校运会方队，组织100余名教职工参加有关项目的比赛活动；每年组织一次退休教职工重阳节登山、聚会活动。学校多层次、多样性活动活跃了校园文化体育生活，提升了大家的身体素质。
5.好事实事更加多做。校工会十分注重为广大教职工多办好事实事。从2012年开始，坚持连续五年次为全校符合条件的教职工，办理参加厦门市职工医疗互助保障体系，并及时办理申保、病困、贫困补贴手续，据不完全统计申请互保手续约100余人共15万余元；坚持每年为全校教职工联系和组织一次健康检查，实际检查人数为80%，聘请专家为女职工作七期保健知识讲座，作“两癌”筛查等，开支约40余万元，并且争取最方便、最优质的态度服务于教职工；积极建议和推动学校改善教职工福利待遇，先后两次增加工资、增发校龄津贴年限、各类节日补贴、慰问等；近三年来，分三批次为全校符合年龄条件的教职工办理工会会员卡，共400余人次，办卡率达到92%以上，使大家享受到了厦门市总工会给予的有关优惠待遇；两年来，根据厦门市总工会有关外地职工报销春节往返半程路费的规定，为我校50余名外地教职工，办理了春节回家探亲平安返厦半程路费补助手续，共享受了8000余元补贴等等。不完全统计近三年办的好事实事共有80余项，其中今年29项惠及全校教职工。
6.自身建设更加注重。工会根据自身规范要求，修订健全了一整套10余工作制度，重申明确了工作职责。全校各学院和处室支持工会小组工作，及时健全13个工会小组，推选充实了小组长，校工会五年来保持了8人委员和3名经审委在职在岗，做到队伍整齐，想当愿做。工会何卫华主席，沈苑、曾艳副主席，女工委员吴香珍和经审主任张苏功等，多次参加市教育工会举办的业务、技能学习和培训考察，取得上岗合格证书。通过培训更加熟悉了工会业务知识、技能，提升了履职能力。工会还结合党和国家的时事政策大事，及时组织工会委员和小组长会议，以会带训组织政治时事学习，最近又组织六中全会“11122”精神的学习，增强了工会干部的政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识。工会委员、小组长们出于被学校和教职工信任，他们承担的工会工作没有报酬，完全是奉献劳动，其志愿服务精神是好的，。
7.作用成效更加明显。我校大多数教职工工作认真，责任心强，发挥了主人翁作用，获得了优异的成绩。学工微信平台，获得全国民办高校党建和思想政治工作优秀成果特等奖。近两年来，全校教职工在各类刊物上发表科研论文99篇，其中核心期刊14篇；获得实用新型专利43项；咨询报告25篇。两年以来由近80名教师指导和组织学生参赛，先后获得全国学生技能大赛二等奖2个；省技能竞赛一等奖5个，二等奖9个，三等奖22个，学校连续两年被省厅评为最佳团体奖；获得厦门市学生技能大赛一等奖8个、二等奖7个、三等奖12个，还获得厦门市未来导游之星竞赛多项奖励和最佳组织奖成绩。体育教研室老师指导和组织的学校足球队，两次参加省教育厅举办的“特步杯”竞赛，两次均获得二等奖荣誉，而且是全省唯一获奖的民办高校。还有音乐教研室、校团委老师指导的学生合唱队、社团、志愿者队参加的竞赛活动，都获得了理想的成绩。沈苑副主席带领黄文革、谢培培代表市教育工会，高质量地完成了市总工会交给的《厦门民办高职院校工会现状情况调研》课题任务，受到好评。
2015年3月，外国语与旅游学院和教学科研处，分别获“厦门市巾帼文明岗”荣誉；外国语与旅游学院获得“厦门巾帼建功立业标兵岗”荣誉； 2015年9月，外国语与旅游学院和信息工程学院分别获“厦门市工人先锋号”荣誉；2016年9月，艺术设计学院获得“厦门市工人先锋号”荣誉；2016年2月，我校获得厦门市“三星职工之家” 而达标。11月迎接了市教育工会对我校创优“四星职工之家”考评；今年10月份，申报了外国语与旅游学院为省级巾帼文明岗单位；本月初还迎接了市总工会对我校的女职工保健达标单位的检查考评，现在等待结果通报，应该胜利在望。
回顾过去五年来的工作和成绩，我们本届工会首先要感谢校党委和上级工会的有力领导、感谢校董事会和董事长、校行政领导给工会的大力支持、更要感谢各位代表和全校教职员工的热情参与，谢谢大家！

各位代表，校工会虽然做了许多工作，有了一定的成效，但还应该清醒地看到，面对学校的快速发展和时代、社会的发展变化，我们的工作还存在些不适应，主要表现是：服务教职工、维护合法权益的工作，还不能满足大家多样化的需求；工会的工作作风、力度还需要改进；少数教职工参与活动的积极性和工作状态还需要推动改变等。我们要高度重视这些问题，采取措施加以解决。
二、今后五年工作目标任务
未来五年是我校继续规范办学，全面提升内涵建设质量时期，是通过第二轮人才培养评估、创建省级文明学校、实现升本目标的关键时期。面临新形势新任务，校工会应该积极回应大家的新期待，继续坚持改革创新，振奋精神、真抓实干，努力开创工会工作新局面；有效调动教职工群众的积极性、主动性、创造性，进一步发挥主人翁作用；切实加强维权服务，使广大教职工的合法权益得到更好维护；努力建设学习型服务型创新型工会，使工会组织的凝聚力影响力明显增强。实现上述目标，要着力做好以下几点。
1.加强思想建设，不断凝聚共识发挥作用 
（1）要着力抓好教职工的政治学习和思想引领，要深入学习贯彻党的十八届六中全会和各项法律法规的精神，增强大家的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，围绕学校“十三五”发展规划和各个时期的中心任务开展工作，工会工作要紧扣这个目标，提振精神，团结聚力，引领广大教职工为实现学校的发展目标多做贡献。

（2）要加强教职工的思想道德建设。在社会主义核心价值体系的引领下，联系学校发展实际，结合个人思想实际，认真落实好“依法治校、以德治校”改革创新举措，用正能量教育引导教职工，增强荣誉感和教书、管理、服务育人的责任感，按照师德标准和制度要求，大力倡导践行忠诚、敬业、奉献精神，不断提升大家的职业道德和思想水平。

（3）要充分调动教职工的积极性、主动性、创造性。教职工是学校办学主体之一，工会要想方设法开展学习劳模典型、主题演讲、评比竞赛等多种形式的教育活动，更多传递正能量，不断调动教职工的积极性，发挥广大教职工主人翁作用，为学校持续、稳定、快速发展多做工作。

（4）要努力促进学校事业的不断发展。工会是现代大学制度的重要组成部分，工代会和教代会更是学校民主管理的重要载体，工会要当好助推手促进派，充分发挥工代会和教代会的作用，充分发挥大家的聪明才智，才能更好地科学民主管理，更好地助推学校各项事业的发展。

2.加强制度建设，不断规范工作多办好事实事
（1）要建立和完善制度。要根据新形势新情况下任务的变化，不断建立、修订和完善工会、经审、女工委工作制度，明确工会职责，努力做到工会制度化，工作规范化，进一步推动学校完善各项规章制度，使办学更加制度化、规范化。

（2）要扎扎实实落实制度。要继续坚持上级工会指导和校党委领导下开展工会工作的制度；我校是全省民办高校中较早建立工代会和教代会制度的高校之一，要继续坚持每年召开一次工代会和教代会制度，规范会议程序内容；坚持每季度召开一次党政工联席会议制度，讨论决定工会的有关重要问题，协调好与校董事会和行政的关系，推动有关工作。
（3）要努力为教职工多办好事实事。要积极推动以教职工年度体检、办理会员卡、参加职工医疗互助保障体系等好事实事，形成制度化；要不断增强服务意识，想职工所想、急职工所急，继续拓展办好事做实事的范围，尽心尽力为大家多做好事、多办实事、多谋福祉。
3.加强民主建设，努力维护教职工合法权益
（1）要积极履行工会的民主管理职能。我们是社会主义制度下的民办高校，是国家高等教育和人才培养的重要组成部分，我们要不断总结经验，进一步引导教职工为学校建设发展出谋献策，多提建设性意见建议，继续落实好“双代会”职权，充分发挥“双代会”的民主、管理和监督作用。
（2）要积极履行工会的维权职能。校工会要主动了解教职工的新情况、新问题，及时回应大家的意愿和呼声；抓紧和督促“双代会”上各种提案问题的梳理、落实和回复工作，为创建负责任的高水平大学而努力。

（3）要切实维护教职工的合法权益。工会是广大教职工利益的维护者，要动员他们参与学校的民主管理，引导他们舍小我成大器，调节好眼前利益和长远发展的关系，协调解决个人的实际困难和学校发展中的矛盾，用发展的观念和行动解决发展中的问题。同时，又要积极反映广大教职工的利益诉求和期待，在学校可能的情况下，争取不断改善教职工的工资福利待遇，同享学校发展成果。为建设和谐劳动关系和快乐工作氛围做出努力。
4.加强平台建设，丰富活动内容提升活动水平

（1）要继续助推各项技能竞赛活动。工会要助推学校教师、管理、服务队伍开展岗位练兵、技能竞赛、课题科研等活动，促进专业技能学习，提高教职员工队伍的整体素质和专业、管理、服务水平。

（2）要积极开展校园文体活动。要继续健全教职工兴趣小组，支持他们开展课余文体活动；组织教职工参加上级的文体竞赛；组织教职工小型球类、棋牌类比赛和各种游园活动；组织教职工参加每年一次的运动会项目竞赛；继续开放 “职工之家”活动；支持教职工参与指导学生社团活动；让教职工强健体魄，快乐工作，提升自我存在感和幸福感。

（3）要继续创设各种平台。坚持社会主义核心价值体系的学习实践，以敬业诚信为重点，通过志愿服务、巾帼文明岗、工人先锋号、岗位学雷锋、树立先进典型、畅谈中国梦、实现人生梦，加强校风学风、师德师风和美丽南洋建设等主题，促进教职工的思想道德建设。

（4）要继续开展工会创优活动。在今年通过四星“职工之家”考评后，要继续深入开展创优工会，即创建五星“职工之家”活动，全面建设优秀工会，力争明年底接受市总工会的检查考评和授牌。

5.加强自身建设，提高工会干部的综合素质能力

（1）要提高学习思考能力。坚持每月一次的工会干部会议制度，组织政治业务学习，提高他们的思想政治素养，增强研究筹划工作的能力，促进工会工作的前瞻性、主动性、指导性。增强生机和活力，履行好职能，对事关大局的决策和教职工切身利益的事项，要多集思广益，献计献策，保证学校“双代会”制度更好地落实。

（2）要努力提高服从服务能力。要围绕学校教育教学中心和日常管理等任务，增强大局和服务意识，创新工作着力点，完善机制，提高为中心服务、为教职工服务的水平。

（3）要努力提高组织协调能力。要密切联系群众，准确反映教职工的愿望和诉求，协调各种利益关系，开展各项思想教育活动，维护合法权益，保护好大家的积极性创造性。

各位代表、同志们，实现学校的建设发展目标，我们工会干部肩负光荣使命。让我们号召并团结全校教职员工，坚定信心，凝心聚力，改革创新，埋头苦干，为高标准通过第二轮人才培养工作评估、创建省级文明学校、实现升本目标和推动美丽南洋建设，做出更大的贡献，发挥更好的作用。

谢谢大家！
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